



张绍华

每当我们信步公园，便会看到一排排十分雅致而古色古香的墨绿金箍的木盆整齐的陈列着。这些木盆内就饲养着许多自由遨游的金鱼，它们有的身白而头独火红，有的首尾具珠而身披彩衫，有的红白相间如锦似绣；有的黑如墨、红如血、白如雪和蓝如繁星点点、橙似秋日黄花，千姿万态，色泽绚丽。这些品种多为龙睛、绒球、珍珠、望天、水泡、虎头等等，真是令人流连忘返。

这些金鱼出于何处，又是怎样形成的，应该怎样饲养管理等等，是很多同志所关心的。现特就有关问题介绍如下。

## 一、金鱼的由来

金鱼属鲤科，是金黄色野生鲫鱼经人工培育成的品种。它的始祖是我国东部普通的野生鲫鱼，它们在无水草的水域身体腹侧银灰色，在水草多的水域里其腹侧则常有金黄色光泽，鱼体愈大愈明显，故很早即有金鲫之称。

据传金鱼的祖先“金鲫鱼”发现于晋朝（公元265—419年），而正式作为观赏鱼饲养，则是南宋早期（公元1157—1206年）才开始的。陈桢教授考证金鲫鱼的两处发源地是嘉兴“月波楼”下的陆瑁池（即今之南湖）和杭州六和塔寺

后池中。自佛教传入我国后，各地盛行“放生”（即将被捕的动物再放掉），金鲫鱼带有神秘色彩，更是“放生”的对象。据记载，一千多年前的唐代已有专放鱼、鳖的“放生池”，到南宋时期而由“放生池”移入家池，从此金鱼便由野生过渡到池塘饲养的半家化阶段；至明代有了盆（缸）养金鱼的方法后，饲养金鱼即得以普及，从而进入了盆养家化阶段。

家化是形成金鱼品种的决定因素，野生时金鲫鱼产生的个体变异由于杂交和生存竞争的作用，是很难保存的。盆养家化后，这些作用消失了，其活动空间缩小了，水质、营养、饲养方法也因人因地而异，这些也都促使金鱼发生变异，如鲫鱼就由头尖、中宽、左右侧扁适应快速行动的体型，而渐渐变为头圆、腹部膨大和体短肥，像现在的金鱼一样只适于缓慢游动的体型；尾鳍也由适于排水前进的垂直形变为便于静止状态的水平形；还有双鳍、多鳍的变异，借以平衡头部变圆后的增重，鳞片中各种色素细胞发生数量消长的变化而出现的各种不同的色彩等等，再通过仔细观察，将奇颖变异的鱼，加以定向培育，便成了今天如此众多的金鱼品种。

据陈桢教授的研究<sup>1)</sup>欧美各国所饲养的金鱼，最初都是由我国传入的。十七世纪传入英国，1874年传入美国，日本的金鱼，最早是1502年由我国传入的。因此，我国可以说是金鱼的故乡。

同时从金鱼之变异、性成熟早、对环境适应性强等方面来看，它还是研究生物变异遗传、进化和进行环境保护等科学实验的好材料，是很具有科学、经济价值的。

## 二、金鱼的品种及其特征

金鱼的身体各部都有明显的变异。依其体型、色泽、头部、鳃盖、背鳍、臀鳍、尾鳍、鳞片等部位产生异样性状而分，共有50—60个品种，综合起来，可分为草、龙、文、蛋四大类。现择其要者进行描述。

1) 陈桢，1959。金鱼的家化与变异，科学出版社。

(一) 草鱼(亦称草金鱼) 起源于金鲫鱼，在进化过程中是个古老的品种，体色由金黄色变为橙红色，有成双臀鳍和尾鳍。

(二) 龙鱼(亦称龙睛鱼) 是四大类金鱼中最普通的一类。体短、头平而宽，眼凸出而大，背鳍伸长，臀鳍和尾鳍长而成双，体色最常见者为橙红色，称红龙睛，也有呈红白、墨、紫、蓝、紫蓝花、五花等的。龙睛球，是龙睛鱼的鼻孔膜经变异而形成的一圆形肉球，当鱼在水波中漂荡时，看来很像一对丝绒花球。

朝天眼(亦称望天眼) 是由龙睛鱼经眼球上转，背鳍消失而形成，体色橙红、白、蓝、红白杂斑，其中以蓝望天尤为珍贵。

(三) 文鱼 体短而圆，头平而狭，眼和鳞片正常，背鳍很长，臀鳍和尾鳍长而成双，体色多为橙红或红白杂斑者。

狮头(亦称帽子或高头) 体短而圆，头顶上生草莓状肉瘤，体色多为橙红色，也有黄、紫、五花等种。

珠鳞(俗称珍珠鱼) 体短而圆肥，头平而狭，体色为五花或橙红色。

(四) 蛋鱼 这是我国金鱼中另一大类，主要特点是无背鳍，体短而肥，头平，眼和鳞片正常，臀鳍和尾鳍成双，体色通常为橙红、白、红白杂斑、墨、蓝、五花等。由蛋鱼形成的品种有水泡眼、翻鳃、虎头、丹凤、绒球等，以墨水泡、五花丹凤、蓝绒球更为珍贵。

### 三、养鱼容器

养鱼容器是其生活的环境，容器的质料和形状对金鱼的生长和日常的饲养管理有密切关系，我们常使用的主要容器有瓦盆、木盆、鱼池和水族箱。

(一) 瓦盆(亦称瓦缸) 圆形、口大、底小。优点是易于搬动，内壁生长的藻类(青苔)可作金鱼的辅助饵料，生产单位和家庭养鱼均可使用。

(二) 木盆(俗称木海) 用黄柏木制成，一般圆形，但也有椭圆形的，制作简易，形状大小可任意选择，搬动方便，观赏时鱼体清楚。适合

展览场所选用。

(三) 鱼池 适用于生产单位，形状有正方形、长方形和圆形等种，以正方形较好。砖水泥结构，须能自动排水。为有利于形成金鱼的优良体形，鱼池面积不宜过大，一般以 $2 \times 2$ (米)或 $3 \times 3$ (米)较适宜。

(四) 水族箱 有全为玻璃制作的，也有将玻璃粘在金属框架上而制作的。大小可按需要自定。家庭或水族馆养鱼采用最为普遍。

## 四、繁殖

金鱼一周龄时即性成熟，一般从4月下旬至6月上旬为产卵繁殖时期，产卵的适宜水温是15—22℃，超过26—27℃时，卵巢逐渐退化。

(一) 亲鱼的选择 越冬后的金鱼于3月中、下旬开始出盆(将鱼盆从越冬室搬至室外)，出盆后选取其品种特征明显、体质健壮、体形端正、色彩鲜艳、身体各部匀称、游泳平稳、脱色较早的个体为亲鱼最好。

1龄的金鱼性腺虽已成熟，但一般不作亲鱼选用，以选用体质健壮、卵粒丰满的2—4龄鱼为好。

雌雄搭配比例，一般采取1比1的搭配比例，但也有采用雌2与雄3或雌1与雄3等搭配比例的。

(二) 产卵孵化 性腺发育成熟的金鱼，在4—5月份，鱼体色彩非常鲜艳，雌鱼体型粗壮，后腹部膨大，游泳活泼；雄鱼出现副性征“追星”(鳃盖和胸鳍第一根鳍条上的白色突起)，每天早晨雄鱼有激烈的追逐雌鱼的现象，这是要产卵的征兆。金鱼卵排出后即附着于鱼巢上。鱼巢的材料，最常见的有聚草、金鱼草等水草和柳树根、棕丝(捆成小束)等。金鱼产卵时，即将这些鱼巢悬于水中接卵，其效果以聚草、金鱼草为好，不致损伤金鱼鳞片。

鱼巢上附着的卵粒密度要适当，过密影响孵化率，过稀则浪费鱼巢。已附着卵粒的鱼巢要单独放入孵化盆(池)中孵化。

鱼巢上的卵粒呈水晶色，12—24小时后变

为乳白色者为未受精的死卵，应剔去，受精卵经细胞分裂发育为幼鱼。其孵化时间，随水温的高、低而不同，水温高孵化时间短。平均水温在15—16℃时，7天即可孵出幼鱼；18—19℃时，4—5天可孵出幼鱼；水温升高到20℃时仅需3天即可。

金鱼分批产卵，每年大致分三批，每批间隔时间约为8—12天。

刚孵出的幼鱼，体长约0.2—0.3厘米，仍附着在鱼巢上靠吸收卵黄囊的营养维持生活，3—4天后，开始作水平状自由游泳，这时可根据鱼的食欲情况，酌量投放饵料。幼鱼的饵料是小型浮游生物，俗称洄水，主要是轮虫及原生动物。如洄水供应不足，可用蛋黄代替，喂量不宜过多，以免残饵腐败影响水质，造成缺氧使幼鱼窒息。喂养7—10天后，可投喂些活鱼虫。待鱼长到1—2厘米、尾鳍成型后，可依尾鳍形状进行第一批挑选，以后则待幼鱼特征明显能分出品种时，再反复多次挑选，才能得到理想的金鱼。这个优选过程真是：“百里挑一”或“百存一、二”呀！

## 五、金鱼的饲养管理

**(一) 水质** 水的理化状况如何？直接关系着金鱼的生长、繁殖，故水源的选择非常重要。一般说，凡水生生物能在其中存活的水均能用。不过有的天然水体中还含有毒物质或有毒气体，要特别注意，否则会造成金鱼死亡；水中含盐量超过1%，也不宜使用；自来水含菌量极低，取用方便。但无论选用那种水源，都要有个“凉水”过程，其时间最少要24小时，以使新水和原池水的温度更为接近，使水体中的杂质得以沉淀，使自来水中的氯气得以挥发。

金鱼的适温范围虽较大，但水温的突变或大幅度升降，也会造成其大批死亡。其生长的最适温度为25—26℃；冬季水温下降到2—3℃时，鱼体的新陈代谢处于半停止状态，称之为越冬期；春季水温逐渐上升到10℃时，金鱼恢复摄食，随着水温的上升，其新陈代谢亦渐增强，食量亦随之增加。应注意水质的变化。

金鱼生活的水体必须含有足够的氧气，当水中的残饵和鱼体的排泄物导致水质变坏产生缺氧时，要立即换水。越冬期水温低，可不换水，但要及时撇出污物，并添注少量新水。

**(二) 饵料** 金鱼系杂食性鱼类，成鱼可摄食植物性和动物性饵料，人工喂养多以鱼虫为主，其量，当年鱼约投喂一团相当其头部大小的鱼虫即可；2龄鱼投喂约相当其头部二分之一大小的一块。时间为上午一次投完，下午4、5点以后要将残饵清除，以免败坏水质。

**(三) 放养密度** 放养尾数，视养鱼容器的大小而定。如放养过密，水体的溶解氧供应不足，金鱼会到水面呼吸，呈浮头现象。鱼若经常浮头，则影响鱼的健康生长，严重时会造成死亡。一般水深为20—30厘米时，1平方米水面可放体长2厘米的金鱼120—140尾或5厘米长的鱼40—50尾、8厘米长的鱼10—12尾、10厘米长的鱼5—6尾。

## 六、防治鱼病

金鱼较常见的病有细菌性鱼病和寄生虫病两大类，而以前者危害最大。也有在同一水池（缸）中，同时并发两类鱼病的情况，因此，一定要注意观察，及早发现鱼病，及时治疗。

**(一) 小瓜虫病**（又称白点病）病情为鱼体出现小白粉状物，严重时遍及全身和鳃部。有明显的季节性，3—5月份是流行盛期。病原体繁殖的最适水温是15—25℃。治疗方法，可在池中加1%的食盐，饲养一周，或用2ppm的硝酸亚汞洗浴。

**(二) 水霉菌病** 菌体侵入鱼体皮肤，成棉状物，预防方法是防止鱼体外伤和水温剧变。治疗可用万分之五的食盐和小苏打混合液全池遍洒，效果很好。

**(三) 细菌性溃烂** 有烂鳃、烂尾、蛀鳍和皮肤发炎充血等，可用20ppm的呋喃西林溶液浸洗15—30分钟；也可用抗菌素（青霉素）、链霉素、土霉素）全池遍洒，用药量是100斤水加50—80国际单位；亦可用毛笔蘸药直接涂于患处。